



A3

## 记者编辑社区蹲点

8

京江晚报

编辑胡健  
版式胡骏  
校对广佳

2013年10月23日星期三

## 正东路街道

位于镇江市主城区，南沿运河路、北至正东路、西起解放路、东至恒美嘉园。辖区面积5.5平方公里，下辖7个社区居委会（其中6个城市社区，一个涉农社区），常住居民人口5.6万人。辖区内大中专院校3所，医院3所，金融单位20余家，个体和私营企业近3000家，现代服务业、新兴产业、发展迅猛。区域集文化、商贸、金融服务于一体，各类三产服务业齐发展，形成了以学府路商业街、南门大街风味特色餐饮、梦溪广场商业副中心以及京口路商贸购物中心的城市服务业态。

## 三年前报道牵线 一对耄耋老人重逢 时隔62年老友 在镇再聚首

**本报讯** 10月11日，都已年过八旬的陶祖驷和陆伯业在江科大社区陶祖驷的家中见面前了。时隔62年，一对耄耋老人再次相见，两人的手紧握着，久久不愿松开。这段重逢佳话，是本报三年前的一篇报道牵的线、搭的桥。

## 寻找62年前“小伙伴”的信

中秋节期间，江科大社区居委会收到了一封来自上海的信。信中写道，他叫陆伯业，居住在江科大社区的陶祖驷先生是他60多年前上海圣约翰中学的老同学、好友。多年来一直试图与陶祖驷联系，但始终没有联系上，最近听说他定居镇江，希望社区帮助寻找。

读完这封信，江科大社区主任张琴有点激动。对于陶老，张琴再熟悉不过了。陶老是香港籍，2005年来到镇江。由于子女都在国外，老伴常年卧病在床，所以不管是逢年过节，还是老两口生日，社区都会去看望慰问，帮助老人解决一些生活上的困难。放下信，张琴就直奔陶老师家中，在老人确认有这么一位同学后，张琴把陆老来信找他的事告诉了他，并帮老人拨打了电话。

## 一生辗转，晚年定居镇江

在居委会见到了陶老，他讲述了自己漂泊的经历和陆老寻找他的过程。

1947年，陶老和陆老是上海圣约翰中学同班同学兼好友。1951年正读高一的陶老跟随四姐转学到东北鞍山市第一中学。大学陶老就读于华东师范大学，而陆老就读于南京航空航天大学。大学毕业后，陆老被分配到沈阳某单位，因其从事的工作有保密要求，也就再没与陶老联系过。上世纪80年代陆老调回上海，得知陶老已于1961年移居香港。90年代陆老又托香港圣约翰大学校友会寻找陶老，却得知陶老已随儿子去了澳大利亚。

2005年，陶老和老伴从澳大利亚来镇看望居住在江科大社区的大姐，谁知原本身体就不好老伴突然病情加重。经过在镇江一段时间的治疗后，两位老人产生了留在镇江安居的想法。而在这么多年中，陆老一直在寻找陶老，但始终音讯全无，直到有个朋友偶然看到了一篇报道。

## 重逢源于晚报的一篇报道

陆老是怎么知道陶老住在江科大社区的呢？张琴给记者打印了一条网上的报道：《江科大社区为香港籍老人过八十大寿》。张琴说，他们和陆老先生联系后得知，正是这条新闻让他知道陶老居住在镇江。

搜索新闻标题，记者惊奇地发现这是刊登在本报2010年9月6日A5版上的一条新闻，新闻中说，陶老夫妇是香港人，儿子在澳大利亚，9月5日是老人的八十大寿，社区里的三十多位居民自发组织起来，共同为老人过了一个热闹的生日。对于那天的情形，张琴还历历在目，只是让她没想到的是，这件事经晚报报道后，居然成就了三年后这一段美丽的重逢。

(记者 朱秋霞)



陶老过生日现场 朱秋霞 摄

蹲点记者：朱秋霞（民生新闻部记者）

蹲点社区：正东路街道江科大社区

蹲点感言：  
美丽的重逢

有人说，人生就是不停的相遇然后分别。陶老和陆老的故事，让我们不期然地与各种各样的温暖情怀相遇：两个小伙伴的友情，两人六十多年间的牵挂之情，社区居民之间浓浓的亲情……而正是这一份份情谊成就了陶老和陆老的重逢，也向记者经历了一次同样美丽的“重逢”——与三年前的一篇充满温情的报道重逢。

朱秋霞

## 大市口街道

位于市中心，总面积4平方公里。辖区内交通便捷，金融网点集中，文化教育娱乐设施众多。辖区内有八佰伴、镇江商业城等各类重点企事业单位100余家。2011年末总人口50091人，23773户。辖区内有10个社区居委会。2011年，街道荣获江苏省2006—2010年社会治安综合治理先进集体荣誉称号；街道司法所被江苏省司法厅授予江苏省优秀司法厅荣誉称号；千秋桥、华润、米山等社区多次荣获省、市级荣誉。



蹲点记者：王露（时政要闻部记者）

蹲点社区：大市口街道老北门社区

## 蹲点感言：

## 积极参与小区管理

从“一人业委会”连任7年到人员配置齐整，可以看到，小区业主们对待小区管理时，在态度上发生了质的变化。这不是“自扫门前雪”的时代。小区的良好环境与氛围，需要每一位业主拿出自己的才智。

面对少部分人群强烈要求换掉物业，业委会没有选择忽视，而是采用民主投票的方式让人信服。这点上，我认为值得所有业委会借鉴。一户户上门问卷调查的方式兴许麻烦，但其公正的结果足够让人“心悦诚服”。 王露

## 从应者寥寥到参与者众 “一人业委会” 运行7年终结

**本报讯** 直至上半年，大市口街道老北门社区绿竹苑小区业主委员会只有一个主任，其他4名委员全部空缺。新一届业委会改选时，小区多名业主找到社区，要求参与选举。8月1日，5名业主委员会成员才全部配齐。

## “一人业委会”结束

绿竹苑小区内的“一人业委会”连任了两届。“一人业委会”，除了主任，委员全部空缺。3年一届，算上社区中途忙拆迁的时间，业委会已有7年没换届。

一个人的业委会如何代表全体业主发声？人员配置不符合规定，社区为什么不按时改选？对此，老北门社区主任胡红娣有点无奈，“业委会是纯义务的，没有人愿意干，只能一直由原来的主任干着，一拖就是好多年”。

局面在今年7月发生了变化。新一届业委会改选时，突然有几十名业主来竞选。其中有的是主动报名，有的是受邻居鼓动。经过民主选举，最终5位业主组成了全新的班底。

## 部分业主要求换物业

就在新一届业委会上任不满一个月时，问题来了。小区内原物业公司合同到期，正准备续签，有业主要求换物业公司。

谢荣喜今年60岁，在单位分管物业工作，已退居二线。本次业委会改选，社区工作人员和一些老邻居都看好他。最终他当选为主任。他起初的想法挺简单，“发挥点余热，把自己的小区弄弄好。”

让他没有想到的是，上任时间不长，曾经力捧他的邻居会当着他的面拍案而起，“我选你是为我们业主说话的，你怎么反而和物业一个鼻孔出气？”

原来，谢荣喜并不主张换掉小区内每月每平方米6角钱的华轶物业公司。原因很简单，他觉得没有一家物业公司能让每位业主都满意。此外，这样低价位的物业很难找。

事情一直僵持到9月底，业委会仍希望能说服部分持反对意见的业主。于是，他们用3天晚上的时间接待了业主。

## 270户业主集体投票

在业委会3天接待时间内，共有12名业主前来提出想法。谢荣喜说，以前不爱管事的业主全都浮出了水面，积极参与到了小区管理中，他们觉得这是好事情，“有一位居民和我沟通了很久，希望业委会增强业主们的沟通，给大家机会多交流，我挺有感触的。这个主任，没那么容易做。”

听取了业主的意见后，业委会与物业公司进行了沟通。

3天过后，仍有业主坚决要求换掉物业，怎么办？业委会选择最公平的方式——民主投票。

10月17日晚，业委会委托社区工作人员对绿竹苑270户业主进行问卷调查。其中，除去空窗户和弃权户，共有180户同意续签，38户不同意。按照三分之二以上业主同意的原则，问卷结果符合续签条件。

10月18日的下午，业委会代表绿竹苑全体业主与物业公司正式续约。至此，民主大战暂时画上了句号。

(记者 王露)

## 上期评议结果

## 读者评议团



## 老记评议团



周本林 竺捷

## 读者评议团

**鲍六志**：“千余寿袋、1600只寿碗不够发”“30公斤面条肯定不够吃”……一个个富有激情的数据，一张张充满喜悦的笑脸，一幕幕忙而不乱的场景，把镇江年龄最大的“社会妈妈”刘洁如百岁寿辰热闹场面勾勒得活灵活现，使人如临其境，回味无穷。众邻居热情帮助百岁老人过生日，是对“感动江苏十佳母亲”刘洁如平时助人为乐的最好回报，也是邻里和睦、社会和谐的缩影。

**徐润福**：江东社区为新市民安心生活做了大量的服务工作，这不仅是以人为本的坚持，还是维护社会公平、构建和谐社会的责任，希望做基层工作的单位与部门向江东社区学习。

**殷晓俊**：百岁老人刘奶奶的爱心令人感动，仁者人恒爱之。外来人口生活问题是当前城市发展的瓶颈，解决好了对社会发展进步会起很大积极推动作用，江东社区迎着困难上，认真解决外来人口的后顾之忧，他们的好办法和工作作风值得推广学习。

## 老记评议团

**陈声秦**：编辑主打“温情牌”，记者主打“思辨性”。昨天的记者编辑社区蹲点稿件，无意之中形成这种格局。百岁大寿的“社会妈妈”、城中村新市民融入江东社区的“冷思考”，让人感到晚报记者肯动脑筋，编辑“腿跑得勤”，这样的变化，值得欢迎。

**徐毅**：《年龄最大“社会妈妈”快过百岁大寿》与《江东社区服务力求同城待遇》相比，从故事性角度看，前者明显更能吸引读者眼球，主人翁的故事以前虽然也曾报道过，但这次有了新的立意，还是颇有意义的。后者虽然文字上欠雕琢，但是文章的主题还是比较鲜明的，如果能更生活化一些就更好了。

**吴辉**：年纪最长的“社会妈妈”过100岁生日了，四代同堂的家庭一共69个人，1600个寿碗不够发，这些反映了一个家庭的幸福。这样的幸福不仅仅体现在物质上，还有这位最长“社会妈妈”给这个家庭带来的精神文化。这就是社区，这就是生活。

